

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kassa,  
Kossuth-utca 16. szám.

Telefonszám: 150.

Hirdetések díjszabás szerint.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Elfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.

Fél évre . . . 7 K —

Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Videki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## A közvagyron prédálása.

Kassa, jan. 26.

(H.) Csudálatosan megbabonázta a darabont kormányt azt a nyomorúságos államkincstárt. Eddig ahoz voltunk szokva, hogy mindenünnen kérhettünk és kaphattunk, csak az államkincstárból nem: sohasem volt ott annyi pénz, amennyi szükségeltetett; a tejjel-mézszel folyó európai Kánaánnak pénztára koldustarisznya volt régtől fogva. S most Fejérváry bölcsesége varázsként hat a kincstárra. Van ott pénz bőven! De kinek a számára?

Fejérváry a liberális kormányoktól eltanulta azt a hamis tant, hogy a kormány az állam, mert különben nem merne szembehelyezkedni a nemzet többségével s ezen „állam“ minőségéből kifolyólag átveszi a gonosz mostoha szerepét. A dolgos és munkás apának gyermekeit kidobhatja saját házaikból, hogy rendreutasítsa őket s ha ez a kis oktatás nem használ, hát kenyerőktől is megfosztja őket. Ezelőtt, amíg rend volt a háznál, akkor sem voltak bővében a kalácsnak és peccenyének, de azért szorgalmas munkájuk csak juttatott nekik néha napján a biztos kenyér mellé egy kis jobb falatot. Nagyon sokat nem, csak épen hogy megéltek. Ha azután többet kértek, azt a választ nyerték, hogy üres a kassza, nincs pénz. Uj ágyuk, uj uniformisok, könnyebb fegyverek kellenek, nincs hát a hazafiak számára „fölsleges“ pénz.

Mihelyt Fejérváry belépett a családba, az eddig is szűkös viszonyok között élő becsületes és jó munkás honfiakat át akarta gyurni a saját képére. De hát az az átkozott természet! Az nem tagadja meg önmagát. A vér nem válik vízzé, az olaj nem keverődik a borral. Hozta hát a saját szülőit. Ezek ugyan nem hiszik el, hogy hát szegény a család, hogy üres a kassza. Évek hosszú során át egyebet sem tettek az édes gyerekek, mint ittak, lumpoltak, kártyáztak, lóversenyeztek, művésznöket boldogítottak, nem esuda hát, hogy kifogytak a pénzből, sőt egy kis „hozom“ is nyomja vállalkat. Csupa formából, vagy kényszerűségből hivatalt is vállaltak, csak hogy a közmondás dacára nem volt elég eszök és hajlamuk hozzá, így azután kiakolbolították őket mindennűnen. Lézengetek szerte

az országban, közben-közben mezt is változtattak, aszerint, amint azt környezetük kívánta s ime most! földerült a napjok. A generális-mama kimosdatja, kiöltözteti őket, adósságaikat is segíti kifizetni.

S míg a becsületes és munkás hazafiak csak legfőlebb morzsákat kaphattak az állam vagyonából, a közpénzekből, amíg a tisztviselői osztály nyomorán csak alig tudott a kincstár valamit is segíteni, amíg az inség és nyomor ezer meg ezer honfitársunkat kergeti az új világba: ad-eig az elzüllött, elmozdított, kiebrudalt alakok hiznak a pénzünkön, ünnek-vernek bennünket.

Vajjon honnan veszi a kormány azt a sok pénzt, amelyen ezeket a frátereket kiváltja? Azt hisszük, rövid idő múlva már számot kell adnia a közvagyron elprédálásáról s majd meglátjuk, hogy néz ki az a gazdag koldus állampénztár!

## Elkergetett árvaszék.

Ujabb pribékek.

Jánok község ellenállása.

A Napló tudósítójától.

Kassa, jan. 26.

Mai politikai híreink a következők:

Sziklay Ede a nemzeti küzdők táborában.

Jánok nem enged.

Jánok község képviselőtestülete tegnap Sziklay Ede képviselő részvételével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen lélekemelő manifesztációban lelkes egyhangúsággal mondta ki, hogy a törvénytelen kormány kinevezett közegeivel szemben a passzív ellenállás legszélsőbb álláspontjára helyezkedik. A határozat, amely Sziklay Ede éles közjogi judiciumát dicséri, egyike a legszabatosabban megfogalmazott okiratoknak, amelyeket a nemzeti küzdelem szült. Világos, meggyőző okfejtése és annak a szerepnek törvényeinkből leszárt korrekt meghatározása, amelyet a községek a nemzeti küzdelemben viselnek, követendő példává teszik Jánok határozatát.

A derék község gyűlésén Maruscák István községi bíró elnökölt, jelen voltak a tagok teljes számban: Sziklay Ede orsz. képviselő, Simkó János körjegyző, Laczkó Mihály, Pákozdi Antal, Popper Ármin, Siegel Mór, ifj. Molnár József, Sztítás Mihály, ifj. Tóth József, Juhász János, Molnár János, Petró András és Idrányi Kálmán.

Simkó János körjegyző hazafias felszólalása után Sziklay Ede képvis. tag és orsz. képvis. gyönyörű beszédben vázolta országunk és nemzetünk küzdelmét, végül a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Jánok község képvis. testületi közgyűlése hazafias aggodalommal látja hazánk alkotmányos életének hanyatlását, mely már az elmulás határ vonalára süllyed, mint községi hatóság a politikai harcokban tényezőként bele nem avatkozhatik, de mint az alkotmányos hatóságok érző szerve joga, sőt kötelessége nyilatkoznia akkor, midőn saját hatósági hivatásának törvényességét is már veszélyeztetve látja, pedig a hullámgyűrű, mely alkotmányunkat fenyegeti, már a községi élet küszöbéig terjed. Az állam kormányát a parlamenti felelősséget kijátszó nem alkotmányos kormány kezeli, közvetlen fenhatóságunk a megyei törvényhatóságnak alkotmányos működése fel van dülva, sem közgyűlése, sem ennek bizottságai nem működhetnek, illetve nem munkálkodhatnak. Megyénk hazafias hűségben edzett, kipróbált képességű és jellemű központi és járási tisztviselői telfüggesztve és elmozdítva, sem a törvényhatóságnak, sem a községeknek jogérvényes költségvetése nincsen, ime már itt vagyunk a községi élet küszöbénél: sem törvényes fenhatóságunk, sem költségvetésünk nincsen.

A községek jogait és kötelességeit az 1886. évi XXII. t.c. szabályozza s míg ebben az önkormányzati jogok a legszélesebb alapokon biztosítva vannak, az állam és törvényhatóság iránti kötelezettségek felett drakói szigor örködik, mely a felelősséget megállapító 86. §-ok nyomán minden községi lakos anyagi existenciáját is megtámadhatja, ámde ezen törvényt alkotmányos törvényhozás az alkotmányos nemzeti lét biztonságául alkotott meg.

Mi tiltakozunk az ellen, hogy ezen törvény szigorát nem alkotmányos, tehát törvénytelen kormányzat az alkotmányos élet meghamisítására használja fel; mert Magyarországon a törvényt is csak törvényes hatóság jogosult végre hajtani.

Eppen azért tiltakozunk az ellen, hogy törvényes hatóságaink alkotmányos működése megbénított s hálánkat és bizalmunkat nyilvánítjuk az alkotmány kényszerű védelmében eihullt, elmozdított törvényhatósági központi tisztviselők — ezek élén Rakovszky Endre törvényes alispánunk iránt és különösen járásunknak érdemekben gazdag főszolgabírája: Gedeon Aladár ur iránt, ki hosszú időn át önzetlen jelleme, széleskörű tudása, fáradhatatlan munkássága teljesítésével mindég a törvényt és közjót szolgálta, — járásunk jóléte vezetője s a járás lakosságának hűséges támasza és mindenkor atyai barátja volt.

Hálánk és bizalmunkhoz járuljon a rövid vagy távolabbi bár, de feltétlenül bekövetkezendő vizontlátás reménye, mely egy szersmind édes Hazánk alkotmányos szabadságának és biztosítékának visszatértét jelenti.

Ezen határozati javaslatot a képviselőtestület nagy lelkesedéssel egyhangulag elfogadja s határozatul kimondja azt, hogy közgyűlésünk határozatának egy példányát dr. Rakovszky Endre alispán ural egy példányát pedig szeretett főszolgabíránk Gedeon Aladár ural közlendi, biztosítván őket további bizalmunk és hazafiai szeretetünk nyilvánításáról. Az indítványok elfogadása után a közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Egy megtévelyedett fiatal ember.

Pongrácz Ferenc gróf dr. Szarka Istvánt Szepsibe „tisztelbeli főszolgabírónak“ nevezte ki Gyulassy Gyula k. k. Bezirks-

hauptmann mellé. Ez a szerencsétlen, megtevélyedett fiatalember egy tiszt szikszói családnak a sarja. Edes atyja Szikszón mint takarékpénztári igazgató köztisztviselőben áll és most azt a szégyent kell megérnie, hogy fia hiúságból vagy ifjú könnyelműségéből a család becsületes hírnevét meggyalázza. Családjá, amint Szikszóról értesítenek, annyira restelli a dolgot, hogy a fiával minden közösséget megtagadott, Szikszó lakossága pedig szégyelli, hogy ilyen fia is akad a kuruc városnak. Szarka István alig 23 éves és a kassai jogakadémiaán kezdte jogi tanulmányait 5 év előtt.

Az igénytelen külsejű fiatal ember csöndes, szerény és szorgalmas jogász volt aki kitűnő sikerrel vizsgázott. Eppen azért kassai ismerősei megfoghatatlannak tartják, hogy mint jobb izlésű, tisztességes ember, hogyan keveredhetett a Páris Gáborok, Amántok és Szabó Gyulák viharos multu kompániájába. Érdekes, hogy ezzel egyidejűleg a kereskedelmi ügyvivő a vezetése alatt álló minisztérium személyzeti létszámába Szarka István drt. fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

### Tovább is karhatalom.

### Az árvaszék elmozdítása részletenkint.

Mikor már a vármegyei vezetőséget Pongrácz elmozdította, a közigazgatási dolgoktól teljesen független árvaszékre vetette szemét.

Ma este telik le a záros határidő, a 48 óra, mely alatt az árvaszék elnökének és két főtisztviselőjének teljesíteni kellett volna a megyelőkön parancsát. Természetes dolog, hogy az erőszak képviselőjének parancsára az lesz a válasz, hogy várhatsz Pongrácz, elvárhatsz. . . Így hát nem lesz más, mint holnap reggel is meg fognak jelenni a kaskastollas vitézek a megyeházán, még pedig az árvaszéken s az eddig szintén teljesen kifogástalanul működő és igen nehéz és felelősségteljes munkát végező árvaszéki tisztviselőket karhatalommal fogják kényszeríteni hivataluk átadására.

Itt azonban alighanem bentörök a bicskaja Pongrácz Ferencnek, mert tudvalevő, hogy az árvaszéknél a nagyon komplikált munkálatok és igen sok pénznek a kezelése csak ahoz értő és szakavatott tisztviselőkkel oldhatók meg. Ha Pongrácz ide is minden szedett-vedett népséget ültet be, akkor igazán meghuzzták a lélekharangot e fölött a hivatal fölött.

Az első részlet elmozdítása után Stuller, Moys és Jelenffy fogják megkapni az ukázt, amelynek megint csak nem fognak engedelmessé válni s így a jövő hét közepére már az árvaszék is teljesen Pongrácz kreaturáival lesz betöltve, kik le is teszik az esküt, hogy az előttük teljesen ismeretlen munkát „híven és lelkiismeretesen” fogják végezni.

Vajjon az utolsó esetre hagyott tisztviselőket után kikre fog rárohanni az adminisztrátor?

A megyében különben tovább folyik az ellenállás, a hazafias községek sorra követik egymást a törvénytelen hatalom ellen való szembeszállásban s rövid idő múlva nem lesz község Abaujban, hol az erőszak uralma csak mozdulni is képes volna. Kik fog akkor kormányozni az új „tisztikar”? Mire való lesz Pongrácz és vezérkara? Be fogják látni végre ezek az urak, hogy hasztalan minden erőlködés, azért, akinek adóssága ki van fizetve, már bátran távozhattik. Ilyen tisztességes kenyeret bárhol is találhatnak, ilyen szép szerepekre máshol is vállalkozhatnak. Vagy megvárják, míg kiheztetik őket? Inkább távozzanak telt, mint üres gyomorral, tán még a zsebórájukat megmenthetik.

Páris keressen másutt szép Helenát!

## TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

### Andrássy a királynál.

Bécsből jelentik: Andrássy Gyula gróf tegnap este szigorú inkognitóban Bécsbe érkezett s egy vele baráti viszonyban álló családnál szállott meg. Ma délelőtt Andrássy Gyula gróf fölkereste Pittreich hadügyminisztert és Fejérváry Géza bárót, akikkel hosszasan tanácskozott. Délelőtt 11 órakor Andrássy Gyula gróf külön kihallgatásra ment a királyhoz. A királyi kihallgatás egy óra hosszát tartott. Kihallgatása után Andrássy Gyula gróf újból fölkereste Pittreich hadügyminisztert s vele hosszasan tárgyalt. Andrássy Gyula gróf egyelőre továbbra is Bécsben marad s nincs kizárva, hogy holnap újra megjelenik a király előtt kihallgatáson. Bécs politikai köreinek véleménye szerint a békére absolute semmi kilátás nincs.

### A póttartalékosok érdekében.

Budapestről jelentik: Kossuth Ferenc kezdeményezésére ma délelőtt tartották meg a póttartalékosok felsegélyezése ügyében összehívott pártközi konferenciát.

Az értekezleten a függetlenségi pártból az alkotmánypártból és a néppártból jelent meg összesen 54 képviselő.

A konferencia elnökévé egyhangulag Kossuth Ferencet választották meg.

Kossuth kijelentette, hogy ennek az értekezletnek jótékonyasága a célja, az nevezetesen, hogy a póttartalékosok nyomorban maradt családján segítsenek.

Kossuth indítványozza, hogy egy bizottságot válasszanak, mely fel fogja hívni az országgyűlési képviselőket, hogy mindegyik tehetségéhez képest adakozzék a póttartalékosok javára és hogy írják össze azon póttartalékosok családjait kerületükben, akik segélyre szorulnak.

Ezen családokat a bizottság a befolyandó pénzekből segélyezni fogja.

A konferencián a szabadalvópárt nem vett részt a nemzetiségek pedig levélben jelentették be, hogy az értekezlet határozataihoz mindenben hozzájárulnak.

### Póttartalékosok letartóztatása.

Kecskemétről jelentik: Azon póttartalékosokat, akik nem vonultak be, katonaszökevényeknek tekintik. A csendőrség felszólítást kapott, hogy azokat tartóztassa le. Eddig már számos letartóztatás történt.

### A hercegprimás állapota.

Budapestről jelentik: Waszary Kolos hercegprimás állapotában az éjjel rosszabbodás, ma reggelre némi javulás állott be. Hozzá tartozói aggódnak a beteg főpap életéért.

### Rablóvilág Eszéken.

Eszékről jelentik: Novák Lajos gazdag földbirtokoshoz ma éjjel ismeretlen bekomozott rablók betörték és halálos fenyegetésekkel pénzt követelték. Novák, hogy életét megmentse, minden pénzt átadta a rablóknak. A csendőrség nyomozza őket.

## HIREK.

— Az ujoncozás előkészítése. A honvédelmi miniszter rendeletben utasította Kassa város törvényhatóságát, hogy az ujoncozási felülvizsgáló bizottságot szervezze meg. Ez a bizottság természetesen csak akkor kezheti meg működését, ha a parlament az ujonckontingenst megszavazza. A bizottság a rendelet szerint február 17-én, március 27-én, április 24-én, május 29-én, június 26-án, július 24-én, augusztus 28-án, október 16-án és 29-én, november 27-én, december 18-án és szükség esetén a következő hétköznapiokon ül össze.

— Kivándorlás megyéinkből. Most közlik az 1905. évi kivándorlás adatait. Ezekből megállapíthatjuk, hogy Abauj-Torna vármegyéből az 1905. év folyamán 2940 ember vándorolt ki. A kivándorlás ijjesztő arányairól képet alkothatunk magunknak, ha meggondoljuk, hogy minden 1000 lakosra átlag 20 kivándorló esett 1905-ben.

— A birtokkezelési törvény életbe léptetése. A földművelésügyi ügyvivő a napokban adta ki az 1900. évi XXXVII. törvények végrehajtási rendeletét, mely a birtokosok és gazdatisztek közötti jogviszonyt tárgyalja s amely a nagyobb gazdaságokban csak okleveles gazdatisztek alkalmazását engedélyezi meg. A miniszter végrehajtási rendelete, melyet az összes törvényhatóságoknak megküldött, kimondja, hogy 1906. május 1-től kezdve a 3000 korona évi állami adón felül terhelt birtokokon oklevéllel nem bíró gazdatiszt nem tartható. A miniszter ma érkezett rendeletében utasítja Kassa város közigazgatási bizottságát, hogy intézzen fölhívást az illető birtokosokhoz az alkalmazásukban levő gazdatisztek képesítését igazoló okmányok fölterjesztése iránt.

— Táncmultság. A kassai munkásbetegsegélyző egyesület saját alaptökéjének gyarapítására február hó 10-én a polgári kaszinó (Lőcsei-ház) helyiségeiben közvacsorával egybekötött táncmultságot rendez. A vacsora 7 és fél órakor, a táncmultság 9 órakor kezdődik. Vacsorajegyek Stefanovics Béla cukrászdájában és Pranger János vendéglőjében kaphatók.

— Csavargóvilág Kassán. Téli idején Kassán a vidékről, sőt még Galiciából is ide tóduló csöcselékkel a csavargók annyira elszaporodnak, hogy alig lehet velük birkó, a rendőrség pedig nem győzi a sok panaszos följelentést elintézni. Az idén még a rendesnél is nagyobb csavargóvilág uralkodik Kassán. Lépten-nyomon dolga akad a rendőrségnek a merész népséggel. Tegnap reggel Balázs Balint közrendőr Nevelős István vas-utcai cipész segítségével három galíciai származású csavargót fogott el, akiket a rendőrségre állított elő. Itt kiderült, hogy mind a három egészséges, ép és munkabíró ember. Védekezéssel avval hozakodtak elő, hogy nem kapnak munkát. A nemes lengyeleket természetesen visszatoloncolják hazájukba. Még több egyént állítottak elő csavargás miatt, ezek között egy sárosmegyei tót parasztot is, akit elmebaj tünetei miatt megfigyelés alá helyeztek.

— Egy adomány sorsa. A szepesszombati szolgabíró sorsa e hó 3-án egy Kuruc kassai aláírású feladótól 5 koronát kapott a mühlenbachi legszegényebb sorsu tűzkárosultak javára. A szolgabíró most átírt Kassára, hogy a kegyes adakozó nyilván tévedett, mert nem Mühlenbach, hanem Felsősunyava község lett a lángok martaléka. Arra kéri tehát, hogy értesitse, hajlandó-e az összeget a sunyavaiak javára fordítani, avagy küldje vissza. Az adakozó Juhász Mór rendőrfogalmazóval tudathatja elhatározását.

— Haladópart hazugság. A koalíció és annak lapjait mindig hazudozással vádolják a m. t. haladó urak és lapok. Ők persze sohasem hazudnak. Teszem azt, mikor kiírják, milyen nagy tiszteltetésben részesülnek Szepsiben a kirendelt alakok: félmértődről

emelnek előtük kalapot a népek, ha közélükbe jutnak, hasravágódnak stb. Ujabbán a haladó lapok azt ajánlják Gyulassynak, hogy állíttasson föl egy hosszú póznát, tegye rá a kalapját s az előtt buktassa orra a magyarokat. Hát ez szép, csak azt nem értjük, hogy a nagy népszerűség dacára, miért uralkodik Szepsiben valóságos ostromállapot, miért csukatták be este már 7-8 órakor a vendéglőket? Még sem érdekelhet igen hitelt a haladó tudósító!

— **Eltűnt cseléd.** Schwartz Lipót izr. tanító neje ma bejelentette a rendőrségen, hogy a nála szolgáló Zsolnai Mária 20 éves cselédleány e hó 24-e óta nyomtalanul eltűnt. Zsolnai Mária este 8 és fél órakor avval távozott, hogy a szomszédos cipészhez megy el és azóta vissza sem tért. Alapos a gyanu, hogy a leányt valami baj érte, vagy öngyilkosságot követett el. Zsolnai Mária három hónap óta szolgált Schwartzéknál, akik a rendes, szorgalmas leánnyal teljesen meg voltak elégedve és a leány is jól érezte magát. Ki van tehát zárva, hogy szökésre gondolt volna. Zsolnai Mária semmit sem vitt magával, még a cipésznél sem járt, akihez eltűnésének estéjén indulóban volt. A rendőrség nyomozza.

— **Az esztergályos és a kasszirnő.** Schader Gyula esztergályos segéd egy kisebb helybeli vendéglőben mulatott és ekközben olyan nagyokat öntött a garatra, hogy teljesen lerészegedett. Schader ivás közben tüzesen udvarolt a kasszatündernek, aki azonban teljesen érzéketlen maradt a fiatal ember epedő pillantásaival szemben. Schader végre egy csontból esztergályozott művészies tollszárat ajándékozott a márványasztal istennőjének, hogy kegyeit megnyerje. Az epedő ifju azonban hiába várta ki türelmesen a hajnali 4 órai zárórát, hogy a francia színjátékok recipéje szerint boldogan rebeghesse el a „végre egyedült”, mert a pénztárosnő megszökött előle. Schader se volt rest, hanem utána iramodott a Deák Ferenc-utca 51. száma alatt levő szobájára, ahol az ajtaján éktelenül dörömbözni kezdett. A kasszirnő, névszerint Szekeres Mária kiment az udvarra és megkérdezte tőle, hogy mit akar. Schader a tollszárat kérte, amit a nő vissza is adott neki. De Schader tovább is lármázott és minden áron be akart hatolni a kasszirnőhöz. Ez újra kijött és kérdőre vonta Schadert, aki haragjában pofon ütötte a nőt. Szekeres Mária erre egy nagy kapukulcsal úgy fejen ütötte a brutális fiatalembert, hogy menten elborította a vér és elajult. A közeli rendőr a nagy lármára a helyszínrre sietett és Schadert a mentőkkel a rendőrségre szállította, ahol bekötötték és az első segélyben részesítették. Most meglekelt fejjel elmélkedhetik azon, hogy nem minden kasszirnőnek lehet büntetlenül udvarolni.

— **Pinceavatás.** A magyar embernek egyik legkedvesebb tanyája a pince. Ott felejt el buját-bánatát, ott vidul föl a kancsó mellett. És ez a jó szokás a mi vidékünkön ismeretlen. Itt nincsenek szőlőtelepek, már olyan értelemben, mint a déliby vidékeken, ahol t. i. az ember sétából kimegy a hegyre, alig köszönt egy-két jónapot, már telve van a hegylevél. Nagel Adolf, a központi szálloda tulajdonosa, szintén gyakorolja a jó szokást, már természetesen a — kiváló részét. Kitűnő borokkal telt pincéjét ismerősei és barátai körében holnap, szombaton ünnepélyesen meg fogja nyitani, azaz jobban mondva föl fogja avatni, amikor is arra hivatott emberek mondanak majd borairól véleményt. Reméljük a legjobbat.

— **Egy plebános a magyar nyelv ellen.** A szepesi püspökhöz — mint lapunknak írják — aminap panasz érkezett a lipótszentmiklósi plebános ellen magyarelles viselkedése miatt. Ugyanis az ottani állami iskolák tantestületeinek tiltakozása dacára a plebános következetesen tót beszédekkel mond

az ifjusági istentiszteleten, amiért a tantesület nemrég tüntetőleg eltávozott a templomból. A püspök, akinek hazafiassága köztudomású, bizonyára a magyar ügy védelmére fog kelni.

— **Sorozások ex-lexben.** Lőcséről írják: E héten Lőcsén sorozás volt ausztriai illetőségű hadkötelesek részére, mely alkalommal a Szepességéből is egy hadköteles önként jelentkezett három évi szolgálatra. Bevált 7 ausztriai és az 1 szepesi hadköteles legény.

— **Végzetes virtuskodás.** Varga József kassai kocsioló rövid szabadságidejét Ruttkán töltötte rokonainál. Hogy ügyességét megmutassa rokonainak, egy tolató vonat két kocsija között át akart menni a sínpartulsó oldalára. A kísérlet azonban végzetes volt Vargára nézve, mert mielőtt a sinek között kiugorhatott volna, a kocsik összecsaptak és Vargát agyonnyomták.

— **A paralízis gyógyítható.** Londonból táviratozza tudósítónk: Lord Robertson tanár tegnap feltűnést keltő felolvasást tartott Edinburghban a paralízis progresszíváról vagyis agylágyulásról, mely Angliában és Skóciában évenként több mint 2000 áldozatot szed. Robertson tanár annak a hipotézisnek a nyomát követve, mely azt állítja, hogy a paralízis baktériumok által okozott vérmérgezésből ered, arra a következtetésre jut, hogy a mérgezés a táplálkozó csatornából indul ki. Az 1902. óta folyó kutatások alapján sikerült Robertsonnak kimutatni, hogy a paralízis, ép úgy, mint a vele rokon hátgerincsorvadás specifikus eredetű. Paralízisben elhaltak agyvelőjéből sikerült dipteroid bacillus tenyészeteket előállítani és ezt a bacillust több kísérlet alkalmával paralízisben betegeknek a cerebrocsatornában és a cerebro edények falában is felfedezték. Ez annyit jelent, hogy a paralízis gyógyításában egy óriási lépést haladtunk előre.

— **Eltűnt fuvaros.** Helfen Györgyné kassai lakos ma bejelentette a rendőrségen, hogy férje, aki fuvaros, e hó 22-én este avval hagyta el a házat, hogy zsákokat visz a kereskedésbe, ahol alkalmazva van és azóta vissza nem tért. Nincsen kizárva, hogy baja esett, vagy öngyilkosságot követett el. Helfen György 55 éves, fekete haju és bajszu közepes magasságu férfi és az eltűnés idejében hosszú fekete kabátot, fehér gyolcs nadrágot, eszimat és báránnyőr kucsmát viselt. A rendőrség nyomozza.

— **A német trónörökösne beteg.** Berlinből jelenti tudósítónk: A berlini előkelő körökben nagy feltűnést keltett, hogy a német trónörökösne már jó ideje nem vesz részt az udvari ünnepélyeken. Eleinte abban a feltevésben keresték a magyarázatot, hogy a fiatal menyecske táján családi örömeiket vár. A „Kleines Journal” azonban, különösen jól tájékozott helyről arról értesül, hogy ez a feltevés nem helyes és a trónörökösne távolmaradásának komoly betegség az oka, amelyet valószínűleg a levegőváltoztatás idézett elő. A trónörökösne ugyanis férjhezmenetele előtt csaknem állandóan a Rivierán élt és úgy látszik, hogy a berlini zordonabb éghajlat komolyan megtámadta egészségét. Azt is beszélnek, hogy a trónörökösne már néhány hét óta teljes inkognitóban Cannesban időzik.

## Színház, művészet.

— **Harsányi Margit vendégszereplése.** Tegnap este naiva bemutatkozás volt a Három testőben. Harsányi Margit, a budapesti színiakadémia növendéke szerződés céljából jött ide. A zsufolásig megtelt ház rokonszenvesen fogadta a kisasszonyt s dacára, hogy igen kellemesen akart játszani, mégis kivethető volt, hogy ő még csak növendék. Szerepét végigjátszotta, elég fűggen és ügyesen mozgott a színpadon, sok volt

azonban az erőltetés. Mindenesetre fejlődésre képes tehetségnek tartjuk, habár most még nem is ulti meg azt a mértéket, amelyet a kassai színpadon méltán megvárhatunk. Elvégre a kassai színház még nem színiakadémia — s ezt az igazságot az a precedens se dönti meg, amelyet Komjáthy Diósi Nusival alkotott.

## Előfizetési felhívás.

A „NAPLO” független politikai napilapra bármely naptól kezdődőleg elfogadunk előfizetéseket.

A Napló, az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt politikai napilapja. A legolvasottabb és legtöbb példányban megjelenő politikai napilap.

A „NAPLO” előfizetői husvétkor több száz képpel illusztrált, pazar kiállítású s igen vaskos kötetben megjelenő Albumot kapnak ajándékba, melyet karácsonyi kedveskedésül szántunk, de amely a munka nagy halmaza s az időközben folytonosan gyarapodó érdekes tartalom folytán technikai akadályok miatt meg nem jelenhetett. Az Album bolti ára 10 korona lesz. Aki a Naplóra egy félévre előfizet, a díszművet nygen kapja.

Távirati és telefonjelentései a fővárosi lapokat 24 órával megelőzve, kimerítően adnak hírt az országos politikai és egyéb eseményekről.

Mutatványszámot kívánatra egy hétig megrendelési kötelezettség nélkül küldünk.

A Napló előfizetési ára:

Egy évre . . . . 14 kor.  
Fél évre . . . . 7 „  
Negyed évre . . . 3-50 „

Vidékre havonta 50 fillér bélyegköltéssel több.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. földszint, bejárat a Fazekas-utcaról.

## Nyilt tér.

(E rovat alatt közlötékért nem vállal felelősséget szerkesztő.)

## Nyilatkozat.

A „Kassai Hírlap” f. hó 19. számában a szerkesztői üzenetek rovatában az úgynevezett „szerkesztő revolverrel” fenyeget engem előbbi nyilttéri közleményemért. Bizonyos, hogy ez neki állandó fegyvere. En azonban sajnálatlall jelentem ki, hogy sem ez az egyén, sem más tőlem elégtételt nem kért.

Sátoraljaihely, 1906. január 25.

Dr. Nagy Arthur  
ügyvéd.

## Madame Irén

hajmosás (15 perc alatt szárad), fésülés, kézapolás (manicure), hajfestés és alkalmi fésülés.

Naponta délután 2-től 7 óráig.

Kassa, Fő-utca 81. sz.

Az  
**Első Leánykiházasító**  
Egylet m. sz.  
Gyermek és életbiztosító intézet.  
Alapított 1863. évben.

Felsőmagyarország városai-  
ban igen előnyös feltételek  
mellett főgynökségeket óhajt  
létesíteni, erre pályázók szí-  
veskedjenek ajánlataikat a  
Kassai Vezérképviselőséghez  
intézni. Ugyanott üzletszerző  
tisztviselők fix fizetéssel fel-  
vétetnek, ebben nem jártasak  
betanítatnak.  
Kassán, Deák Ferenc-utca 51. szám 1. em.

Két középiskolát végzett, 14 éves fiuk

## tanulókul

felvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyom-  
dájában Kassa, Kossuth Lajos-u 16.



**Angster József**  
és Fia

orgona és harmonium gyár

PÉCSETT.

A budapesti lipótvárosi bazilika  
— negy orgonájának építője. —

Ajánljuk kitünő hangú és erős szer-  
kezeti crescendó (különösen a leg-  
újabb légnyomatu (pneumatikai) rend-  
szer szerint épült orgonáinkat igen  
jutányos árák mellett. művészies  
o o o o kivitelben o o o o

Gyárunkból eddig 520 új orgona ke-  
rült ki.

Raktáron kitünő hangú harmóniu-  
mok minden nagyságban (70 koro-  
nától 1000 koronáig.) o o o o

Mindennemű javításokat,  
hangolásokat és átépíté-  
seket olcsón vállalunk.

Alapított 1867-ben.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

### Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a  
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca  
16. szám alatt.

Kiadó: Muranyi József.

**TITKOS**  
betegségek ellen a legjobb  
szer a  
„**TRIAS.**”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és  
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg-  
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is  
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72,  
nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve küld-  
detik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGED és  
HEKYZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13.  
sz. Titok árás mellett küldi a készítő is Papp  
gyógyszertára Tisza-Szentimrén

XXXXXXXXXXXX

Egy 3-5 szobás lakás kerttel  
május elsejére kerestetik.  
Cím a kiadóban.

XXXXXXXXXXXX

## Szenzációs olcsóság!

Van szerencsém a nagyérdemű vevőközönség b. tudomására adni, hogy

**kesztyű és kötszer áraitam**  
**30%-kal lejjebb szállítottam**

és pedig a következő árjegyzék szerint:

1 pár női 3 gombos bármily szín és minőség csak... .. 2 kor.  
6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 gombos bálí fehér hosszú kesztyű párja  
3 20, 3 60, 4 —, 4 40, 4 80, 5 20, 5 60 korona.

Férfi színes glacé párja ... .. 2 K || Tiszti mosóbőr 2 gomb. párja 2 kor.  
Férfi szarvasbőr „ ... .. 3 „ || Önkéntes 2 gombos párja ... 2 „  
Férfi angol kulyabőr párja ... 3 „ || Ózbőr finom 2 gombos párja 3 „

melyet kizárólag mérték után 24 órán belül saját műhelyem-  
ben készítek. A nálam vásárolt kesztyűket díjtalanul javítom,  
tisztítást és kesztyűk mosását 12 fillérért vállalom. Vidéki  
megrendeléseknél a szám és szín megadása elegendő.

A n. é. vevő-közönség b. pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel:

**HOFFMANN VILMOS**

kesztyű- és kötszer javító- és megrendelő műhelye

KASSA, FŐ-UTCA 85. SZ. (Andrássy-udvar.)

## A TORNAI TAKARÉKPÉNZTÁR

betéttökét a következő kamatozás mellett fogad el:

a) Egy évnél hosszabb időre elhelyezett ösz-  
szegeket 4 $\frac{1}{2}$ %-ra.

b) Egy évnél rövidebb időre elhelyezett be-  
téteteket 4%-ra.

Betétek után a tőke kamat-adót az intézet fizeti.  
Az intézet kedvező feltételek és nagyobb összegű  
betétek után, külön egyezség mellett 5% kamatot  
is fizet kivételesen.

A takarékpénztár kölcsönöket ad  
váltó- és betáblázásra,  
a legkisebb kamattal is.

Torna, 1906. január hó.

**Igazgatóság.**